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4.1    ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ 
 
ΘΕΩΡΙΑ  

1. 
Γενική µορφή πολυωνύµου  µε µεταβλητή  x :       
             να xν + 1ν−α 1xν−  +   .   .   .   + 1α x + 0α  

 
2. 
Σταθερό πολυώνυµο :     Κάθε πραγµατικός αριθµός 
 
 
3. 
Μηδενικό  πολυώνυµο :    Ο αριθµός  0 
 
 
4. 
Ίσα πολυώνυµα :     Ίσοι οι συντελεστές των οµοβάθµιων όρων. 
 
 
5. 
Συνθήκη :      P(x) = 0    ⇔     όλοι οι συντελεστές του  P(x)  είναι  0. 
 
 
6. 
Βαθµός  πολυωνύµου :   Ο µέγιστος εκθέτης της µεταβλητής του. 
 
 
7. 
Προσοχή.     Το µηδενικό πολυώνυµο δεν έχει βαθµό. 
                        Κάθε άλλο σταθερό πολυώνυµο έχει βαθµό  0. 
 
8. 
Αριθµητική  τιµή  πολυωνύµου  P(x)  για  x = ρ  λέγεται ο αριθµός  P(ρ). 
 
 
9. 
Συνθήκη :      P(ρ)  = Q(ρ)   για κάθε  ρ∈ℝ    ⇔     P(x)  = Q(x) 
 
 
10. 
Ο βαθµός του γινοµένου δύο πολυωνύµων είναι το άθροισµα των βαθµών τους. 
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ΣΧΟΛΙΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

1. 
Πολυώνυµο – Συνάρτηση 
Κάθε πολυώνυµο είναι µια συνάρτηση. (Πολυωνυµική συνάρτηση) 
Όχι αντίστροφα. 
 
 
2. 
Παρατήρηση 
Τα ίσα πολυώνυµα έχουν ίδιο βαθµό.  Όχι αντίστροφα. 
 
 
3. 
Μια χρήσιµη ισοδυναµία  
P(ρ) = 0    ⇔     ο  ρ  είναι ρίζα του πολυωνύµου  P(x) 
 
 
4. 
Μέθοδος 
Για να διαπιστώσουµε ότι κάποιος αριθµός  α  είναι ρίζα  πολυωνύµου  P(x),  πρέπει 
να αποδείξουµε ότι  P(α) = 0 
 
 
5. 
Μέθοδος 
Για να βρούµε τις ρίζες πολυωνύµου  P(x),  λύνουµε την εξίσωση  P(x) = 0 
 
 
6. 
Μέθοδος 
Αν ο συντελεστής του µεγιστοβάθµιου (φαινοµενικά) όρου περιέχει παράµετρο, 

τότε για να βρούµε τον βαθµό εξετάζουµε περιπτώσεις. (Άσκηση  2) 

 
7. 
Αποδεικνύεται ότι 
Το πλήθος των πραγµατικών ριζών µη µηδενικού πολυωνύµου  είναι  ≤   από το 
βαθµό του. 
∆ιαφορετικά πρόκειται για το µηδενικό πολυώνυµο. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1.  
Να βρείτε τις τιµές του λ ώστε ο αριθµός 1 να είναι ρίζα του πολυωνύµου  

Ρ(x) = x4 + λ2x3 – 5λx2 + 2x + 3 

Προτεινόµενη λύση  

Ρίζα του  Ρ(x)  το  1    ⇔      Ρ(1) = 0  

                                               14 + λ2 ⋅13 – 5λ⋅12 + 2⋅1 + 3 = 0                                                                          

                                               1 + λ
2 – 5λ + 2 + 3 =  0 

                                               λ
2 – 5λ + 6 = 0      ⇔    λ = 2    ή    λ = 3. 

 

2. 
 Έστω το πολυώνυµο    Ρ(x) = (κ3 – 4κ)x4 + (κ2 – 2κ)x2 – 3κ + 6,  κ∈ℝ . 

Για τις διάφορες τιµές του κ να βρείτε τον βαθµό του πολυωνύµου Ρ(x)  

 Προτεινόµενη λύση  

•        Όταν    κ3 – 4κ ≠ 0    ⇔     κ( 2κ – 4) ≠ 0 

                                                      κ(κ – 2)(κ + 2) ≠ 0 

                                                      κ ≠  0    και    κ≠  2   και   κ ≠  –2 

         τότε το Ρ(x) είναι 4ου βαθµού  

•       Όταν    κ3 – 4κ = 0    ⇔    κ( 2κ – 4) = 0 

                                                   κ(κ – 2)(κ + 2) = 0 

                                                   κ = 0    ή    κ = 2   ή   κ = –2 

        α)     Για  κ = 0,    το πολυώνυµο γίνεται   Ρ(x) = 6   που είναι βαθµού  0. 

        β)     Για   κ = 2,    το πολυώνυµο γίνεται   Ρ(x) = 0   που δεν έχει βαθµό 

        γ)     Για κ = –2,    το πολυώνυµο γίνεται   Ρ(x) = 8x2 + 12   που είναι βαθµού  2. 

3. 
Να βρείτε τις τιµές του α ώστε το πολυώνυµο  

 Ρ(x) = (α –2)x3 + (α2 – 2α)x + α3 – 4α    να είναι το µηδενικό πολυώνυµο  

Προτεινόµενη λύση  

Πρέπει    α – 2 = 0     και    α2 – 2α = 0     και    α3 – 4α = 0. 

α – 2 = 0   ⇔    α = 2 

Για  α = 2     είναι    α2 – 2α  =  22 – 2⋅2  =  4 – 4 = 0 

                    και       α3 – 4α =  23 – 4⋅2 =  8 – 8 = 0  

Άρα η ζητούµενη τιµή είναι   α = 2. 

Σχόλιο  3 

Σχόλιο  6 



 

 

4 

4.  
Να βρείτε τις τιµές των κ και λ ώστε  να είναι ίσα τα πολυώνυµα  

Ρ(x) = (κ – 1)x3– (6κ + 3λ)x2 + λ – 2,        Q(x) = 3x2– (κ – 1)x + 2λ + 1   

Προτεινόµενη λύση  

  Ρ(x) = Q(x)    ⇔     
( )
( )

1 0
6 3 3

1 0
2 2 1

κ − =
− κ + λ =
− κ − =
λ − = λ +

     ⇔     

1
2 1

1
3

κ =
 κ + λ = −
κ =
λ = −

       

                                                                            
1

2 1 ( 3) 1
3

κ =
⋅ + − = −

λ = −

   

                                                                            
1

2 3 1
3

κ =
− = −

λ = −

    ⇔    { 1
3

κ =
λ = −

 

 

5. 
Έστω τα πολυώνυµα : 
Ρ(x) = x3 – (2α + β)x2 – αx + 4    και    Q(x) = x2 – (α – β)x + 3β –1.  
Να βρείτε τις τιµές των α και β ώστε :                                                                                                       
το 1 να είναι ρίζα του  Ρ(x)   και να ισχύει   Q(2) = 11 

Προτεινόµενη λύση  

Πρέπει      Ρ(1) = 0    και     Q(2) = 11      

Ρ(1) = 0    ⇔    13 – (2α + β) ⋅12 – α⋅1 + 4 = 0  

                          1– (2α + β) – α + 4 = 0 

                          1– 2α – β – α + 4 = 0 

                          3α + β = 5     (1) 

Q(2) = 11   ⇔      22 – (α – β) ⋅2 + 3β – 1 = 11  

                             4 – 2α + 2β + 3β – 1 = 11  

                            –2α + 5β = 8     (2) 

Σύστηµα των  (1),  (2)    ⇒      α = 1   και   β = 2 
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6.  
Έστω το πολυώνυµο   Ρ(x) = x4 – 2x3 + αx2 – x – 2 .  
Να βρείτε τα  α, β   και  πολυώνυµο  Β(x)  έτσι,  ώστε  για κάθε   x∈ℝ   
να ισχύει    Ρ(x) = (x3 – βx + 1)Β(x)  
Προτεινόµενη λύση  

Το ζητούµενο πολυώνυµο  Β(x)  θα είναι πρώτου βαθµού (αφού πολλαπλασιαζόµενο 

µε το   x3 – βx + 1  δίνει  το  Ρ(x)  που έχει βαθµό  (4),   άρα   Β(x) = κx + λ   µε   κ≠ 0 

 
Για κάθε  x∈ℝ   είναι                        Ρ(x) = (x3 – βx + 1)Β(x)                     ⇔  

                                         x4 – 2x3 + αx2 – x – 2 = (x3 – βx + 1) ( κx + λ) 

                                x4 – 2x3 + αx2 – x – 2  =  κ 4x + λ x3 – β κ x2 – βλx + κx + λ 

                               x4 – 2x3 + αx2 – x – 2  =  κ 4x + λ x3 – β κ x2 – (βλ – κ)x + λ 

                       1 = κ    και    –2 = λ    και   α = – β κ     και   1 = βλ – κ    και    –2 = λ 

                                  κ = 1   και   λ = –2   και   α = – β⋅1    και    1 = β(–2) – 1 

                                     κ = 1   και   λ = –2   και   α = – β    και    2 = β(–2)   

                                       κ = 1   και   λ = –2   και   α = – β    και    β = –1 

                                        κ = 1   και   λ = –2   και   α = 1    και    β = –1 

 

7.  
Να βρείτε όλα τα πολυώνυµα της µορφής   f(x) = αx2 + 5x + γ,  α ≠ 0  
για τα οποία ισχύει   f(x +1) = f(–x)    για κάθε   x∈ℝ . 
Προτεινόµενη λύση  

Για κάθε  x∈ℝ   ισχύει   f(x +1) = f(–x)   

                                        α(x + 1 2) + 5(x + 1) + γ  =  α(–x 2) + 5(–x) + γ 

                                       α( 2x +2x + 1) + 5x + 5 + γ = α 2x – 5x + γ   

                                       α 2x + 2αx + α + 5x + 5 + γ = α 2x – 5x + γ   

                                       2αx + α + 5x + 5 + γ = –5x + γ   

                                       (2α + 5)x + α + 5 + γ = –5x + γ 

                                       2α + 5 = –5    και     α + 5 + γ = γ 

                                       2α  = –10    και     α = –5 

                                       α  = –5    και     α = –5 

                                       α  = –5     

Άρα τα ζητούµενα πολυώνυµα είναι   f(x) = –5x2 + 5x + γ  , γ∈ℝ  
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8. 
Έστω το πολυώνυµο  Ρ(x) = x3 – (συν2θ –1)x2 + 3(ηµθ) x –1.   Να βρείτε τις τιµές του 
θ ώστε το Ρ(x) να έχει ρίζα το 1. 
Προτεινόµενη λύση 

Το  1  ρίζα του  Ρ(x)   ⇔      Ρ(1) = 0   ⇔    1
3 – (συν2θ –1) ⋅12 + 3(ηµθ) ⋅1 – 1 = 0 

                                                                       1– (συν2θ –1) + 3ηµθ –1 = 0   

                                                                       1 – συν2θ +1 + 3ηµθ –1 = 0      

                                                                       – συν2θ +1 + 3ηµθ = 0 

                                                                       – (1 – 2 2ηµ θ ) + 3 ηµθ + 1 = 0 

                                                                       –1 + 2 2ηµ θ+ 3 ηµθ + 1 = 0 

                                                                       ηµθ (2ηµθ + 3) = 0 

                                                                       ηµθ = 0    ή    2ηµθ + 3 = 0 

                                                                       ηµθ = 0    ή    ηµθ = – 3
2

 

•        ηµθ = 0    ⇔      θ = κπ   µε  κ∈ℤ                                                                    

•        ηµθ = – 3
2

    αδύνατη,  αφού    –1 ≤  ηµθ ≤  1 

 
9. 
.Έστω το πολυώνυµο   Ρ(x) = (συνα)x3 + (ηµ2

α)x2 – 7x + 4συνα + 7.  
Αν   Ρ(συνα) = 5  και   – π < α < π,    να βρείτε το α.  

Προτεινόµενη λύση  

Ρ(συνα) 5=    ⇔    3 2 2συνασυν α ηµ ασυν α 7συνα 4συνα 7 5+ − + + =    

                                συν4
α + ηµ2

ασυν
2
α – 3συνα + 2 = 0                           

                                
2 2 2συν α(συν α ηµ α) 3συνα 2 0+ − + =                        

                                συν2
α – 3συνα + 2 = 0  

Λύνοντας την εξίσωση βρίσκουµε    συνα = 1   ή    συνα = 2  

•       συνα = 1   ⇔    συνα = συν0    ⇔    α = 0 

•       συνα = 2   αδύνατη,  αφού    –1 ≤  συνα ≤  1 

 

 
 
 
 
 
 



 

 

7 

10.  
Να προσδιορίσετε πραγµατικούς αριθµούς   α, β   έτσι ώστε να ισχύει  

2
2x 3

x 5x 6
+

− +
 =  

x 2
α
−

+ 
x 3
β
−

    για κάθε   x∈ℝ – {2,  3} 

Προτεινόµενη λύση 

Για  κάθε  x∈ℝ – {2,  3}   ισχύει   2
2x 3

x 5x 6
+

− +
 =  

x 2
α
−

+ 
x 3
β
−

     ⇔  

                                                         2x 3
(x 2)(x 3)

+
− −

 =  
x 2
α
−

+ 
x 3
β
−

 

                                                          2x + 3 = α(x – 3) + β(x – 2) 

                                                          2x + 3 = αx – 3α + βx – 2β 

                                                          2x + 3 = (α + β)x –3α – 2β 

                                                          2 = α + β    και    3 =  –3α – 2β 

                                                          α = 2 – β    και    3 =  –3α – 2β 

                                                          α = 2 – β    και    3 =  –3(2 – β) – 2β 

                                                          α = 2 – β    και    3 =  – 6 + 3β – 2β 

                                                          α = 2 – β    και    3 =  –6 + β  

                                                          α = 2 – β    και    β = 9 

                                                          α = 2 – 9    και    β = 9 

                                                          α = – 7       και    β = 9 

 

 

 

 


